

Международный общественный журнал

СВОБОДНАЯ МЫСЛЬ

Подписанной индекс 79255

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

Памяти Е. М. Примакова

Владимир Аватков,
Михаил Kochkin
Парламентские
выборы в Турции
Новая расстановка сил

Ирина Звягельская,
Василий Кузнецов
Проблемы
государственности
на Ближнем Востоке

Елена Ларина
Враг у ворот... Кто?

Александр Рыбаков
За равную конкуренцию

Гирш Ханин, Дмитрий Фомин
Время проблем. Время надежд.
Долгосрочные тенденции, состояние
и перспективы российской экономики

Мария Свиридова
Санкции Запада
и позиция Словакии

Виктор Пернацкий
Феномен социальной
реальности

Михаил Воейков
Вперед к капитализму?
К вопросу о предстоящей стадии
социально-экономического развития России

Наиля Яковлева,
Петр Яковлев
Аргентина – резервный
участник группы БРИКС?

Юрий Князев
Какой следует быть
промышленной
политике России

Александр Бузгалин,
Анатолий Миронов, Давид Эпштейн
О ситуации в российской науке

Обзоры и рецензии
Петра Кондрашова, Вадима Мухачева
и Александра Скиперских

№ 4 (1652)
2015

Издается с 1924 года

СВОБОДНАЯ МЫСЛЬ

2015
№ 4 (1652)

СОДЕРЖАНИЕ

Памяти Е. М. Примакова 5

THEATRUM MUNDI МИРОВАЯ АРЕНА

Владимир Аваков, Михаил Кочкин

Парламентские выборы в Турции

Новая расстановка сил 8

Парламентские выборы 2015 года в Турции отразили существенное изменение трендов внутренней политики, сложившихся еще в середине XX века в ходе формирования многопартийной системы. Важнейшим изменением, проявившимся в 2011–2015 годах, стала постепенная дефрагментация турецкого общества и усложнение структуры избирателей. В результате теперь партии представляют интересы большего количества различных социальных групп. Такая ситуация требует от России пересмотра своей политики в отношении Турции и выработки более гибкого подхода, включающего работу со всеми политическими силами страны.

Ирина Звягельская, Василий Кузнецов

Проблемы государственности

на Ближнем Востоке 18

Рассмотрение проблемы кризиса государственности на Ближнем Востоке позволяет определить границы применимости концепции национального государства к политическим системам, сформировавшимся в регионе в XX веке. Выявлены тенденции глубокой архаизации политической жизни, проанализированы перспективы построения государственности принципиально нового типа, основанной на сочетании модернистского и постмодернистского дискурсов, парадоксальном, но жизнеспособном сплаве современности и архаики.

STATUS RERUM ПОЛОЖЕНИЕ ДЕЛ

Наilia Яковлева, Петр Яковлев

Аргентина — резервный участник группы БРИКС? ... 32

Анализ нового этапа развития БРИКС позволяет авторам сделать вывод о возможности расширения этого формирования уже в обозримом будущем, в частности, за счет Аргентины, которая в последние годы сумела выстроить особые отношения с каждым из членов этой группы. Изучены мотивы, играющие решающую роль в желании руководства южноамериканского государства присоединиться к БРИКС, и препятствующие этому желанию факторы.

Главный редактор —
МИХАИЛ ДЕЛЯГИН

Издатель — ООО «Политиздат».

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

ДЕЛЯГИН Михаил Геннадьевич

(главный редактор)

ГЕНДЕЛЕВ Александр Николаевич

(первый заместитель

главного редактора)

АНТИПОВ Алексей Иванович

АУРОВ Олег Валентинович

БУШУЕВ Валерий Геннадьевич

ПОНОМАРЕВА Елена Георгиевна

СИБИРЯКОВ Никита Николаевич

СМИРНОВ Михаил Александрович

СМОЛИН Олег Николаевич

ШЕЙНОВ Вячеслав Владимирович

Журнал издается с апреля 1924 года. Выходил под названиями «Большевик» (1924–1952) и «Коммунист» (1952–1991). С 1991 года журнал является независимым международным общественным изданием и выходит под названием «Свободная Мысль».

Свидетельство о регистрации журнала ПИ № ФС77-52266 выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций 28 декабря 2012 года.

Адрес редакции: 105064, Москва, Яковоапостольский пер., д. 6, стр. 3.

Тел. / Факс: (495) 917-8178.

E-mail: admin@svom.info

Журнал отпечатан в ООО «Типография “Гарт”».

Адрес типографии: 105082

Москва, М. Почтовая ул., д. 12.

Заказ № 841.

Группа подготовки номера:

Б. А. Азаров, О. В. Ауров,

В. Г. Бушуев, А. А. Лебедева,

Е. Б. Любова-Пшеницына,

А. Н. Немов, В. И. Сидорова.

Издается при содействии
Фонда ИСЭПИ



РЕДАКЦИОННЫЙ СОВЕТ

СМОЛИН

Олег Николаевич –
председатель редакционного
совета, д. ф. н., первый
заместитель председателя
Комитета Государственной
Думы по образованию,
член-корреспондент РАО

АГЕЕВ

Александр Иванович –
д. э. н., профессор, академик
РАЕН, генеральный директор
Института экономических
стратегий Отделения обще-
ственных наук РАН

БОГОМОЛОВ

Олег Тимофеевич –
д. э. н., академик РАН,
заведующий кафедрой мировой
экономики Института новой
экономики, почетный директор
Института международных
экономических и политических
исследований РАН (ИМЭПИ)

БУЗГАЛИН

Александр Владимирович –
д. э. н., профессор МГУ
им. М. В. Ломоносова

ВОРОЖЦОВ

Владимир Петрович –
д. ф. н., первый заместитель
председателя Российского
комитета защиты мира

ГАВРИЛОВ

Сергей Анатольевич –
к. э. н., председатель
Комитета Государственной
Думы РФ по вопросам
собственности

ГЛАЗЬЕВ

Сергей Юрьевич –
д. э. н., академик РАН,
советник Президента РФ
(в личном качестве)

ДЕЛЯГИН

Михаил Геннадьевич –
д. э. н., академик РАН,
директор Института проблем
глобализации (ИПРОГ)

КОЛГАНОВ

Андрей Иванович –
д. э. н., профессор МГУ
им. М. В. Ломоносова

КОЭН Стивен –

профессор Нью-Йоркского
университета, почетный
профессор Принстонского
университета (США)

КЬЕЗА Джульетто –

писатель, общественный
деятель (Италия)

Мария Свиридова

Санкции Запада и позиция Словакии

Внутренние и внешние противоречия 48

Подробный анализ позиций государственных деятелей Словакии относительно антироссийских санкций дополнен тщательным рассмотрением социально-экономических последствий для страны некоторых санкций Запада и ответных санкций России. Значительное внимание уделено положению сторонников развития отношений с Россией в словацком руководстве.

RESPUBLICA

ОБЩЕЕ ДЕЛО, ГОСУДАРСТВО, РЕСПУБЛИКА

Леонтий Бызов

Национальный консенсус

или общественная аномалия?

Об особенностях массового сознания

в «посткрымской» России 58

Анализ динамики массового сознания в России, сформировавшегося в 2014 году на волне событий на Украине и в Крыму, свидетельствует о консолидации и радикализации общественного большинства. Это формирует национальный консенсус и обеспечивает высокий уровень общественного оптимизма даже в ухудшающейся социально-экономической ситуации. Однако этот процесс вызывает к жизни архетипические пластины массового сознания, во многом противоречие стремление к безграничному потреблению и неприятию мобилизации. Данное противоречие повлияет на политический процесс, если не в ближайшей, то в длительной перспективе, что сделает общественно-политическую ситуацию существенно менее устойчивой, чем в первое десятилетие нынешнего века.

Гириш Ханин, Дмитрий Фомин

Время проблем. Время надежд

Долгосрочные тенденции, текущее состояние

и перспективы российской экономики 74

Анализ причин и характера современного российского экономического кризиса показывает его глубокие исторические корни, в первую очередь связанные с деградацией человеческого капитала в результате войн и эмиграции XX – начала XXI века. Подробно обоснован системный, а не конъюнктурный характер кризиса, намечены пути его преодоления. Описаны оптимистический, инерционный и пессимистический сценарии возможного развития событий.

DICTUM ET FACTUM

СЛОВО И ДЕЛО

Юрий Князев

Какой следует быть промышленной

политике России 93

Критическая оценка Закона о промышленной политике в Российской Федерации служит обоснованием неотложной необходимости разработки промышленной политики, в полной мере учитывающей реалии современной России, включая плачевное положение обрабатывающей промышленности и необходимость формирования инновационной экономики. Особое внимание уделяется вопросам реализации промышленной политики с учетом специфики российского рынка.

Александр Рыбаков

За равную конкуренцию

Проблемы обеспечения экономических интересов отечественных производителей специальной техники 105

На основе рассмотрения вопросов обеспечения интересов отечественных производителей специальной техники проанализированы вопросы защиты внутреннего рынка Евразийского экономического союза от импорта из Европейского Союза. Рассмотрены проблемы снижения производства спецтехники в России, сформулированы основные предложения по изменению действующего законодательства для обеспечения равной конкуренции между отечественными и зарубежными производителями специальной техники.

TERRA INCOGNITA НЕИЗВЕДАННАЯ ЗЕМЛЯ

Елена Ларина

Враг у ворот... Кто? 113

Вторая часть аналитического цикла, посвященного проблемам российско-американских отношений в контексте глобальной динамики, рассматривает широко обсуждаемую в мире, но при этом выпадающую из поля зрения исследователей тему меж- и внутриэлитного взаимодействия и противоборства на наднациональном, субрегиональном и национальном уровнях.

Михаил Войков

Вперед к капитализму?

К вопросу о предстоящей стадии социально-экономического развития России 126

Рассмотрены объективные стадии развития, которые обязательно должно пройти в своем развитии каждое общество. Показано, что Россия ни после 1861-го, ни после 1921-го, ни после 1991 года так и не прошла стадию полноценного буржуазного общества, что сохраняет актуальность этой задачи. Вместе с тем ее решение может быть только управляемым, так как в противном случае страна не сможет освободиться от пут феодализма.

QUO VADIS?

КАМО ГРЯДЕШИ? КУДА ИДЕШЬ?

Александр Бузгалин, Анатолий Миронов, Давид Эпштейн

О ситуации в российской науке 140

Развернутая критика политики правительства России по отношению к науке, а также проекта Закона о науке, подготовленного Комитетом по науке и наукоемким технологиям Госдумы, обосновывает необходимость разработки принципиально нового законо-проекта. Предлагается его концепция, полный текст которой дан в приложении к статье.

Виктор Пернацкий

Феномен социальной реальности 164

Во второй части своего исследования автор завершает осмысление проблемы генезиса и характерных особенностей социальной реальности. Развивая положения трудовой теории Ф. Энгельса, он рассуждает о сущности и происхождении человека, социо- и политогенезе. Подчеркивается значимость «второго» (социального) рождения человека, сопоставимого по своей значимости с его биологическим рождением.

НЕКИПЕЛОВ

Александр Дмитриевич –
д. э. н., академик РАН,
директор Московской
экономической школы МГУ
им. М. В. Ломоносова

ОВЧИНСКИЙ

Владимир Семенович –
д. ю. н., заслуженный юрист РФ,
вице-президент Союза кри-
миналлистов и криминалогов

ПОНОМАРЕВА

Елена Георгиевна –
д. п. н., профессор кафедры
сравнительной политологии
МПИМО(У) МИД РФ, президент
Международного Института
развития научного сотрудни-
чества (МИРНАС)

СТЕПАШИН

Сергей Вадимович –
д. ю. н., председатель
Императорского
Православного
Палестинского Общества

СУНДИЕВ

Игорь Юрьевич –
д. ф. н., вице-президент
Российской кримино-
логической ассоциации

ТОРКУНОВ

Анатолий Васильевич –
д. п. н., академик РАН,
ректор Московского госу-
дарственного института
международных отношений
(Университет) МИД РФ

ТУРЧИН

Петр Валентинович –
профессор Университета
Коннектикута, вице-
президент Института
эволюции (США), научный
сотрудник Школы соци-
альной антропологии
Оксфордского универси-
тета (Великобритания)

ФУРСОВ

Андрей Ильич –
к. и. н., член Международной
академии наук (Инсбрук)

ФЭН Шаолей –

декан, профессор Школы
международных
и региональных исследо-
ваний (SAIAS) Восточно-
Китайского педагогического
университета; директор
Центра российских
исследований Восточно-
Китайского педагогического
университета (Китай)

ЭСКИНДАРОВ

Михаил Абдурахманович –
д. э. н., ректор Финансового
университета при
Правительстве Российской
Федерации, профессор,
член-корреспондент РАО

ТРЕБОВАНИЯ К РУКОПИСЯМ

Журнал входит в число ведущих научных изданий. Согласно ФЗ от 29.12.2010 № 436-ФЗ журнал «Свободная Мысль» относится к категории информационной продукции для детей, достигших возраста шестнадцати лет.

Авторам, направляющим свои статьи в журнал, рекомендуется придерживаться следующих правил оформления:

Формат рукописи

Рукопись представляется в редакцию в электронном виде в формате *Word* для *Windows*. Шрифт *Times New Roman*, с размером не менее № 12. Межстрочный интервал — полуторный. Объем статьи не должен превышать одного авторского листа (то есть 40 тысяч знаков, включая пробелы). Объем рецензий — до 1/2 авторского листа. Ссылки оформляются в виде суммируемых списков в конце каждой страницы. Автор публикации отвечает за точность приведенных цитат и ссылок на использованные источники и литературу.

Материалы в обязательном порядке должны содержать краткие аннотации и ключевые слова на русском и английском языках. Информация о материалах после их публикации в таком виде регулярно предоставляется по установленной форме в систему Российского индекса научного цитирования.

Формат таблиц и иллюстраций

Таблицы встраиваются в текст статьи. При этом они должны иметь заголовок, размещаемый над табличным полем. Иллюстрации предоставляются *отдельно* в форматах: для растровых объектов — *tif*, *psd* или *jpg* (без увеличения оригинала) с разрешением не менее 200 dpi; для векторных объектов — *eps*, *pdf*, *ai*. Графики и диаграммы, сделанные в *MS Excel*, представляются в формате исходной программы. Для каждого рисунка необходима подрисовочная подпись. Не принимаются для публикации иллюстрации в формате *Microsoft Word*. При использовании в статье нескольких таблиц или рисунков обязательна их сквозная нумерация.

К статье обязательно прилагаются сведения об авторе: Ф.И.О. (полностью), место работы, должность, ученая степень и данные для связи (адрес, номер телефона, электронный адрес).

Рукописи, не соответствующие указанным требованиям, редакцией не рассматриваются.

Статьи подлежат обязательному рецензированию по параметрам теоретической и практической значимости и стилистики.

Точка зрения авторов не обязательно отражает мнение редакции.

При перепечатке и цитировании ссылка на журнал обязательна.

С авторов плата за опубликование их материалов не взимается.

Приоритетным правом для публикации своих материалов обладают подписчики журнала.

Материалы направлять по адресу:
admin@svom.info

AD LITTERAM

БУКВАЛЬНО

«Переход на хозрасчет» из 1931 года	178
Г. Козлов	
Хозяйственный расчет — метод социалистического хозяйствования (1950)	180

MARGINALIA

ЗАМЕТКИ НА ПОЛЯХ

Петр Кондрашов

Россия в поисках утопий

Возможно ли возвращение в политику морали?	194
--	-----

(Мартынов В. С., Фишман Л. Г. Россия в поисках утопий: от морально-го коллапса к моральной революции. М.: Весь мир, 2010. 256 с.)

Анализ своеобразного этико-политического трактата политологов Виктора Мартынова и Леонида Фишмана «Россия в поисках утопий: от морального коллапса к моральной революции» показывает состоятельность концепции авторов об углублении морального дефицита современного общества, вызванного кризисом капитализма. Этот дефицит может быть преодолен лишь моральной революцией, единственным инструментом которой представляется радикальная моральная утопия.

Александр Скимерских

Как при Сталине	208
-----------------------	-----

(Дневник рабочего (III.1946—XII.1955) : документальная публикация / О. Л. Лейбович, А. С. Кимерлинг и др. Пермь: ПермГАНИ, 2014)

Рецензия посвящена анализу дневника рабочего А. И. Дмитриева, которое он вел в городе Молотове (ныне — Пермь) с 1946-го по 1955 год (подготовлен в электронной версии). Высокая оценка данного документа эпохи позволяет сделать вывод: именно обычный и постепенно меняющийся человек, вроде автора дневника, со всеми его достоинствами и недостатками, а не политизированные, а порой и просто выдуманные персонажи должен стать реальным олицетворением времени.

EX LIBRIS

ИЗ КНИГ

Вадим Мухачев

От Pax Americana к многополярному

мировому порядку XXI века	216
---------------------------------	-----

(Брутенц К. Н. Великая geopolитическая революция. М.: Международные отношения, 2014. 686 с.)

В центре внимания автора рецензии на книгу видного советского и российского эксперта в области международных отношений К. Н. Брутенца находятся последствия «великой geopolитической революции», которая происходит на наших глазах и ведет к превращению «однополярного» мира в «многополярный». В рецензии убедительно показано, что в основе этого мира лежат объективные процессы, обусловленные социально-экономическим развитием развивающихся стран, а также фактической невозможностью реализовать принцип однополярности даже для такой мощной страны, как США.

VARIA

РАЗНОЕ

К сведению подписчиков	224
------------------------------	-----